

適合人生各個階段的原則

最近我有一個機會跟一群八年級的中學生演講職業生涯的講題。這大概是我這個月或是這一整年做過最重要的事情了。身為一個專業的攝影師，我告訴他們關於攝影這方面的可以從事的職業，但同時也跟他們解釋更廣泛可應用在生活的大原則。

以下是我列舉的重點。這些原則都有強有力的聖經經文支持。

第一、提早發現你的熱情所在。大部分的人都會在高中時發現自己的興趣所在。我告訴學生去找到他們最有興趣做的事。有時候被迫做的事，到最後反而成為他們最有興趣做的事。「*凡你手所當做的事要盡力去做；*」(傳道書9章10節)

第二 不要讓任何人偷走你的夢想。如果你讀了很多年書，從來沒有人或是事情破碎你的夢想，那你真的很幸運。大部分的教育體系都是教導人要準時上課、做老師要求的功課，並且不要犯錯，但這是舊工業社會的要求。但是現在的世界早已經改變了，我們需要能創新的人才，有新鮮的點子、熱情和渴望把世界變成一個更好的地方。僅僅「不犯錯」並不是成功的關鍵。犯錯讓我們學習更進步，唯一的錯誤是知錯不改。「*忍受試探的人是有福的，因為他經過試驗以後，必得生命的冠冕；這是主應許給那些愛他之人的。*」(雅各書1章12節)

努力成為卓越。平凡早已不足夠了。專注在你喜愛的事物上，並且努力追求卓越。最快樂和最成功的人是平衡的人。成功的關鍵就是在某事上卓越。我提醒年輕人奧運冠軍Tony Hawk的故事，他是世界最棒的滑板選手。他也有許多不擅長或是沒有興趣做的事，但他是世界上技巧最好、最大膽的滑板表演者。我們也應該在我們的專業上努力去達到這樣的境界。

「*無論做甚麼，或說話或行事，都要奉主耶穌的名，藉著他感謝父 神。*」(歌羅西書3章17節)

成為一個終身學習的人。如果今天我僅僅只知道在學校、在大學所學的，那我是一個無用的人。因為這個世界總是在變動，我們必須跟上世界的腳步，適應並且學習。如果今天你不學習，你就會退步。在這個時代，終身學習是不可或缺的。而學習的重要關鍵就是閱讀，更多的閱讀。「*凡通達人都憑知識行事；愚昧人張揚自己的愚昧。*」(箴言13章16節)

最後，做一個正直的人。如果你說謊或是欺騙，你不過就是一個說謊的人或是欺騙的人。人們想跟他們可以信任的人做生意。他們不想一直去擔心跟他們做生意的人是不是誠實或是對他們坦承。一個令人悲傷的事實是，如果你失去他們的信任，大部分的時候，你永遠也無法再贏回這份信任。「*正直人的純正必引導自己；奸詐人的乖僻必毀滅自己。*」(箴言11章3節)

吉姆·馬提斯在堪薩斯州陸路公園市經營一家照相館。他的專長是商業和影劇界人像。他也經營一所攝影學校。他還寫了一本書「一般民眾的高度攝影表現」，那是一本有關數位攝影的書。他曾是一家咖啡店的經理，也曾是CBMC在堪薩斯州堪薩斯市和密蘇里州堪薩斯市的執行主任。

省思 / 討論題目

第一、文章中作者所列出的原則裡，哪一項對你最有意義？

第二、你是否有「夢想被偷走」的經驗？描述一下你的經驗。

第三、在你看來，追求卓越是有意義的嗎？你是否同意「最快樂和最成功的人是平衡的人」？為什麼？

第四、你覺得自己是一個終身學習者嗎？你會想在專業和個人的領域繼續學習，或者開始一個持續學習的習慣呢？

若你想要看或討論聖經中有關此主題的其他經文，請看：

箴言 10 章 9 節、13 章 6 節、24 章 5-6 節、25 章 12 節、28 章 2 節、29 章 18 節；歌羅西書 3 章 23-25 節

CBMC Hong Kong

地址：香港九龍彌敦道580G-K號彌敦中心9樓905室

Tel: (852) 2805-1923 3165-1540 Fax: (852) 3905-8789

Email: enquiry@cbmc.org.hk

Web: <http://www.cbmc.org.hk>